

梅貽琦傳稿（九）

（本文插圖刊第10頁）

● 趙賡颺（前國立清華大學教授兼中興大學法商學院教授）

招考研究生及技士

民國四十六年六月十日商談物理館建築計畫。與美專家簽聚。與陳可忠及戴、李、潘教授討論：a 本校研究所設備；b 原子爐之必要；c 下年課程及師資。

十一日在辦事處宴美五專家及美使館 Stanley 夫婦，陪者李熙謀、李國鼎、鄒堃厚、高天成、姜藍章、孫運璿、錢天鶴、沈宗瀚、沈觀泰、吳靜、陳可忠、戴、潘、李三教授與張昌華。

十二日臺大醫院放射原素實驗室破土典禮，例有演說，並請 Dr. Brucker 破土。下午陪美專家謁陳副總統。晚 Boyd 在臺大醫院演講，介紹美國最近由原子爐廢料中，提取放射同位素情形。

十三日偕李國鼎訪 Boyd 及 Blizard 討論研究及訓練問題。嗣李熙謀陪五專家往謁蔣總統，另時晉見蔣夫人。下午在教育部會談，梅先生報告第一組商討之結論，提出清華原子爐擬考慮泳池式之較大者；並切盼美專家來數人協助此事。

十五日與教育部磋商留美公費生選考科目，及加口試問題。

(九) 稿傳瑞胎梅

十八日決定招考第二屆研究生，七月末報名，八月三、四日考試。

廿一日上午研究開放泳池式原子爐有關問題，擬就致美國各公司徵詢價格及設計內容（規格：動力一百至一千瓩； $\text{Newtron flux} > 10^{12} \text{ N/cm}^2/\text{Sec.}$ ）。下午李國鼎、李熙謀來談，提議以清華研究所各項工程（原子爐樓房除外）用費約五六百萬，向美國 ICA 申請補助臺幣。如能得到，將撥一部分作原子能委員會之事業費。

廿二日偕張昌華至臺大，參觀理化實驗室及圖書館，着重桌椅等設計。

廿四日約定借調彭傳珍為總務長，每日上午至金華街辦公。與張談建築計畫。廿六日參加原子能委員會。廿八日張來報告新竹修理工程，大東南營造廠得標。趕擬中研院院士候選人提名表。

廿九日參加原子能和平用途促進會成立大會。卅日開始參加留美公費生口試，七月一日結束。

七月二日余教授耀南下年將赴美。與陳彭計

畫職員同仁遷往新竹事。並與張談物理館設計。

三日應邀參加留美大學同學會（會長俞國華），慶祝美國獨立，到六百餘人，葉公超演說。

君留臺北辦招考等事。十一日劉易自加來函願來

四日往新竹查看修理工程應修改之處。下午在臺北與臺大醫院高院長、姜主任談商在醫院放

射醫療室加造三四間，作清華放射同位素研究室，允補助添購儀器費用美金若干元。五月初自紐約寄臺書報百餘包，今取到，拆封查對，似遺失數包。清華學報自第一卷至戰前（十二卷）各期

，大部湊齊，即付裝訂，認為「將是此間稀有之書刊也。」

五日得電及信，在美所邀馮平貫及孫至銳均不能來臺任教，甚失望。

六日約戈定邦談訂購書刊儀器事。七日監委王德齋偕其子九達來辭行，以公費生資格將赴史丹福進修。九日將辦事處全部圖書資料，運往新竹。十日與彭、趙商臺北辦事處各部分遷新竹之規畫。

十一日美援會代主席洪紳復信，謂美方不同意楊毓東延長在美居留（已滿二年），ICA 某君電話亦如此說。因需楊在美搜集原子爐各項資料，急赴教育部及美援會商議再函請美方考慮。

十二日職員均由彭君率領赴新竹，僅趙與章

臺任教，「爲之稍慰」。函王信忠請聯絡東京大學代聘教師事。

十四日金開英、王雲五來。聯大同學邢傳蘆、劉紹唐等十五六人來聚餐。蕭慶年由美至，黃人杰（皆一九二四級）陪來。

十五日潘貫教授來談訂購化學用品事，並謂某主任似緣某種「誤會」而表示消極。戴教授退回下年聘書。孫昌華持物理館設計圖來，商議修改一部分。

十六日請陳可忠探詢戴「誤會」原因，早知其願望，今果證實。奈衡核至再，終無法使之滿足而遺患將來；與教育部及臺大校長商談，僉亦以爲是。惟維持禮貌，仍親往拜訪懇述借重之意。最後加「代理」二字，始獲同意，蓋陳謂「免使他人不安耳。」

十七日與陳、徐、張暨夫人同往新竹，並邀新竹鄉縣長滌之、縣府張主任秘書任寰等午宴，略致謝意。

十八日參加崔書琴治喪會。ICA 決調回楊毓東，甚不快。十九日爲楊事治李熙謀、洪紳；另與 ICA Brent 請約面談。函戴致敦促之意。

二十日在辦事處邀宴 Mr. & Mrs. Paul Meyer，利用月臺前面坐客，後臺設席，尚可。

Auburn 在座，說明後彼允考慮。隨往 CUSA 告洪紳，並電知楊。

廿三日得 ICA 再發電報（清華致 ICA）允留楊之副本。與張談物理館設計，並往鋁業公司看鋁窗搖開關之貨樣。閱報悉張彭春（一九一〇校友）在美逝世，甚傷感。

廿四日與張續談物理館設計，決定加長二間，使大講堂能容一五〇—一六〇人。覆楊函。晚主持科學協進會之理監事聯席會，決定下月改選司選委員會推十人，請程天放、李熙謀爲召集人。

廿五日晨原子能委員會小組會，討論 UN-Cann. 所提 Standardization of Measurement of Sr. 90 radiation 問題。凌鴻勳與交通部錢次長來，請清華協助交大電子學研究所之設備。

廿七日偕趙赴新竹，先與全體同仁會見，未多談。晚應邀與朱、彭、趙、石、顧等參加新竹各界之歡迎答聚，縣市代表到四十餘人。鄉縣長致歡迎詞頗簡要，梅校長答詞亦不長。宴畢回臺北。晚間寫信四五件；至深夜。

廿九日約徐張來，審閱物理館設計各部分。卅日指導十學鈴印試題。下午與徐張談物理館招標，及作理化儀器櫃檯辦法。

卅一日教部發表大專自費生留學考試、及清華、菲、日三項獎學金考試錄取名單。自費生八四三名，標準四科總成績一六〇分，英語三〇分（實太低）。清華公費生三名：蔡劍深（五科總分三七二），吳正言、魏達賢——皆第一屆研究

生。

八月一日約清華二屆研究生考試命題委員，核閱抄寫題稿，到錢思亮、李熙謀、臺靜農、梁實秋、李新民、戴運軌、潘貫、李博、許照、陳可忠（鍾皎光公出）。

八月二日，參加教部學術審議會，梅校長正式受命爲委員（與大學院校長同），全體約一五〇人。下午決定物理館招標規格及手續。晚蔡、吳、魏三研究生來謁，指示往教育部報到。

八月三日研究生入學考試，借師大舉行。梅校長、陳、彭、趙、卞、石、章等照料，並特約顧柏岩、李新民君監試。上午八時起考國文，十一時考英文，下午微積分。翌日中午考畢，下午即分三組口試。八月五日起請主題教授集中在辦事處閱卷。梅校長上午赴新竹勘定物理館建築地點。下午歸。晚間與 Swisher, Holland 等談論「天工開物」譯本。八月七日詳閱研究生各科考試成績及口試評語。晚間開科學協進會司選會。八日上午舉行招生委員會，決定錄取標準爲二九〇分，錄取二十三人。下午張昌華報告物理館招標備情形，及工程估計款額。九日照顧錄取新生赴醫院作體檢。晚與美大使館諸君餐會。閻振興（一九三五年畢業）來辭行，定八月五日接長成功大學。

八月十日孔德成來爲古物保存作木箱，洽請中基會補助。下午清華第五（一九三三）級同學來辦事處聚餐。今日楊聯陞（清華一九三七級）教授獲教育部金質學術獎章，西方學者爲伯希和以後所罕有之成名史學家。梅校長認爲滿意。

八月十三日物理館工程開標。連日寫長信與吳大猷、胡適之、袁家騏、吳健雄。連日又為物理館決標事，派員與教育部及審計部交涉，延至廿一日始決標。

十八日赴中研院出席評議會，討論院士選舉手續並推舉院士候選人。中研院朱院長家驛辭職。

二十日往新竹，先指定原子爐建築地點，但待鑽探地層結果再行定案。促修理舊屋工程，嫌進行太慢。

二十一日辦理物理館決標各項手續。財政部復文允於一年內，以優惠率以美金換臺幣。函楊毓東，及二公司。

二十六日將錄取研究生名單呈報，並送六報新聞稿。

卅一日赴新竹督促工程。連日與陳敘務長商討課程及師資問題。主持「核子科學」出版問題，會談。

九月一日與陳敘務長決定下年研究所課程。

收信：吳大猷、楊毓東、胡聲求。

四日東海大學董事長張靜愚（一九一九年畢業）來，徵詢堪任校長人選及資歷。五日研究生喬

隆文辭行，出國進修。行政院通過梅先生、錢天鶴（一九一六年畢業）、蕭勃為原子能委員會委員。

七日陳可忠報告；與戴、潘、李三教授會談結束；另與工研所所長沈觀泰，洽將來合作，可順利進行。

九日美國GE公司代表 Mr. Moffet 借一胡君來洽業務。王世杰、錢思亮來談中研院推選

院長，衆咸盼胡適之來，託梅先生函徵胡意見。腸胃不適，原擬赴新竹看工程，兩日皆未能成行。

新竹辦公樓、教授住宅、職員及學生宿舍，大部分完工。十一日研究生遷往新竹，李博教授亦往。原子能委員會，請陳可忠代出席。中基會補助問題，錢思亮來談後請伊代表轉函蔣夢麟（董事會）主席。連日患腹疾，未出戶，但仍洽校務及文化事業。十四日與張昌華談建築事。十六日勉赴新竹視察工程。十七日參加外交部及中國南美經濟協會之約宴。

十九日與陳可忠父子，張昌華等赴新竹，察看工程數處；又向校東之竹東路上一行。晚與工研所所長主任等談合作事。廿日詳察物理館工程情形後回臺北。

廿一日偕錢思亮訪蔣夢麟，談中基會補助在臺機構分配問題等。又偕訪王世杰談中研院院長問題，因胡適之未必肯就，梅推薦李書華備選，但須先徵同意。

廿二日錢思亮將赴美，寫長函託帶與胡適之，商清華預借基金利息事。

廿三日偕陳、張及戴、潘諸教授，赴新竹驗收科學儀器，竟日工作，甚感辛勞。晚再商開學註冊諸事務。遲眠。廿四日續驗收化學儀器後返臺北。

廿五日在樊際昌宅見曇花盛開，為浮一大白。廿六日赴新竹，續收物理儀器；並宴請工研所負責各部主管，略談合作計畫。

十月三日第二屆研究生報到，先一日帶清華正雄教授。十一日在臺大講演，梅校長召清華研究生至臺大聆聽。小谷講後即返日。

整理出版清華學報

十四日梅校長在新竹召集全體職員座談校務，指示數原則為處理事務之基本概念。下午赴臺南，出席十五日成功大學改大一週年校慶會，發表演說，晤普渡大學交換教授團之首領 Prof. Freer。十六日北返，住新竹。十七日在臺北談建築工程事。晚報刊載周長寧（一九三四畢業），英劍橋博士，在美芝加哥阿岡研究，因車禍去世。周原尤回臺母校任教，今不幸，梅校長甚失望。為此函請陳省身代治其善後。

廿日陪王化成（一九二三級畢業，清華政治系主任，葡萄牙使節）、洪紳（一九二〇級）等赴新竹參觀，便中勘察後山（十八尖山）高地。廿一日決定籌辦周長寧追悼會。廿二日赴新竹，應邀在扶輪社講演。廿三日與陳彭等商校務。下午科學館長羅榮安（一九一七級）來再請增加補助設備費，梅校長謂歉難如命。

廿四日偕李熙謀往美使館，訪Mr. Pilcher 商王顯琛、錢積彭二君繼續居留美國研習，I C A 不准，經介與 Hodge 談洽，彼允轉商華府總署。嗣在UN同志會相遇，答仍不便變更，甚為失望。廿五日光復節參觀工業展覽。廿六日約核子科學編輯十二人簽敍。廿七日再訪王世杰談中

中研院院長推選事。廿八日李熙謀與美方電話聯絡，P君願知王錢留美詳情，以便轉圖，當即寫一外記，P君願知王錢留美詳情，以便轉圖，當即寫一節略，遲眠。

廿九日赴新竹，處理公文。朱樹恭偕蘇弗第來，蘇參加巴黎國際放射同位素討論會，謂有蔡柏林及尤達二君，研究光學及應用電子，可請來臺短期講學。劉秉善來談，應美國務院邀往參觀兩三月，希與梅校長同行。

卅日與陳、彭、李博教授諸君，談理化實驗室設備，日內即可布置妥善應用。晚回臺北。

卅一日至總統府簽名行禮祝壽。中午得悉楊振寧、李政道獲諾貝爾物理獎，羣表興奮，當即發電致賀。甚多記者來訪問，應付為勞。晚李熙謀與羅榮安來，再談補助科學館設備補助事。

十一月一日教育部張部長召集原子弹委員會，到委員十餘人，新聞記者多人，並約杜聿明夫人（楊之岳母）及李崇道（李之兄）、凌鴻勳等慶祝楊、李獲獎；同時印發原子弹委員會二年來工作報告。會中決議致電道賀。晚間西南聯大同學會慶祝廿年校慶。二日劉易博士到臺北。院長，結果：第一次胡適十八票，李濟十票；第二次均不足；第四次李書華十票，當選。（張其昀七票）。

四日劉易博士到臺北，引往新竹。

清華學報編委會籌備祝壽特刊，決分三冊，一為理工專號。「梅校長年譜及與清華有關事跡」由趙慶麟執筆，浦薛鳳、劉崇鋐會商，並請梅校長審定，劉崇鋐加譯英文稿。

五日赴新竹，與研究所師生座談，合照一相；晚舉行餐會，戴、陳、李博、李新民、潘等均出席，到張部長、朱院長家驛、鄒文海、戴運軌等二百餘人，梅校長主祭，張、朱、戴均曾致詞。六日上午在臺北民衆服務處，舉行周長寧追悼會，到張部長、朱院長家驛、鄒文海、戴運軌等二百餘人，梅校長主祭，張、朱、戴均曾致詞。致詞。梅校長甚感疲倦。

七日在清華辦事處舉行徐氏科學獎學金委員會。八日立法院中清華委員聯宴，及梅氏宗親會歡迎美國僑領，到于右任、何應欽、張羣、黃季陸等六十人。與何、于、張等略談。

十日決定赴美訂購原子爐機件。詢華泰建築師張昌華願否隨同赴美，考察有關原子爐新建築之發展情形，俾作清華籌建之參考。張君願藉機學習，並為母校效力，當時由趙慶麟代辦出國訂機手續。梅校長致函趙元任、邱德培、蕭之的、楊毓東，告在美行程。下午謁陳副總統辭行，訪張羣未遇。

十一日張羣告知當局對中研院院長事，囑託梅校長轉達胡適之先生：①全體院士推舉，總統期望甚殷；②如不就則恐須重選；③就職不急，無庸派人代理；④可以不長駐臺灣。

十二日參加星象儀室開幕禮，張部長主席，梅校長應邀致詞。下午來客特多：①核子科學編輯；②交通大學電子研究所希望補助，梅校長允以合作（師資及設備）為原則；③黃時傑准其下學期旁聽，告須補習英文；④指示校內各單位工作重點；⑤收拾文件行李，打預防針。夜二時始睡。

四十六年十一月十三日，晨飛東京，張昌華隨行，當晚應小谷教授邀宴，與今井功、武藤俊之助，Kichuchi 教授會談核子反應器問題。

十四日晨 Dr. Nasu 來迎，約往東海原子力（核能）研究所，參觀 J.R.R.I. (五〇瓦沸水式) 及范式加速器實驗室 (2 Mev. Vertical)，特囑張昌華詳加考察建築及設備情形，作為工程設計之參考。竟日參觀並與各部門主管討論，梅校長甚感疲倦。

十五日偕張往東京大學，參觀其核子研究所，見其規模不小，蒙其主任引導說明甚詳，據云籌設已四年，張昌華特別單獨請教其向美國訂購之經驗：美國製造此項大規模器材廠家不多，為爭取銷路，有的壓低表面價格，故意將全部造價倍，分開數部，以機組之本體報價，不包括附屬設備及維修所需配件，造成低價之假象。迨本體機件完成後，必需添購附加機件，往往調高價格數倍，致買方吃虧甚大，必須預為防範。此義非常重要。當日梅校長連夜飛往美國，張將此談話結果報告梅校長後，認為中途在日停駐一天半，收穫甚豐，對原子爐之訂購，有極高參考價值。

十六日（星期六）清晨抵達舊金山，趙元任、邱德培接機，GE 公司 Jack Williams 亦到機場歡迎。梅校長因太疲倦，與之略談，即約定星期一（十八日）往洽並參觀。

十七日上午偕張至 American Standard 原子爐器材及價格，以備選購比價之參考。

十八日晨 G E 代表擇往 San Jose 與 At-

omic Power Exit Dept. 談判原子爐工程及器材裝配各點，下午參觀其原子工業工廠及 D B W R。此與原子爐建造及機件裝配之細節，關係密切。張建築師自詡對土木工程堪稱精通，但對原子爐房之新興工程所知有限，故近日參觀甚為細心，遇機不惜周詳詢問。梅校長晚與清華同學謝保樵（一九一九）、吳澤湘（津）等餐聚。

十九日晨飛芝加哥，楊毓東、朱凌總領事、朱領事等接機，約定行程。晚晤鄧昌黎，與楊、張四人詳細商談。

廿日與楊毓東會閱彼所集各廠家資料及說明，認為五公司中，以 G E 之規格最適合採用，但價格最高。張單獨往 Elkhart 訪林可勝博士請教。晚梅校長詳閱 G E 之 Reactor Proposal 反應爐提案，備明旦研討，深夜始寢。「甚感勞倦」

二十一日與張、楊同往 G E 辦事處，與 Colman & Groiq 二人商談竟日。

二十二日鄧昌黎接梅校長至阿岡實驗館，與律師 Wallen 及人事部 Drim 商談周長寧身後事務之處理辦法。中午訪阿岡主任 Dr. Hillbury，范一侯到達，參觀 Pool-type Reactor，晚返紐約。下午參加華美社卅週年社慶，晤董大使、郭秉文、曹文彥、鄭輔廷、劉鍇、胡適之，Dr. 鄭振華，與張同往芝城，出席芝埠學界同人聚餐會，到陳訪先、許烺光、錢存訓、凌總領事等約五十人，梅校長簡單報告臺灣教育、科學，及清華復校情形。

約請學人返國任教

二十二日偕張飛紐約，鄧昌黎、楊毓東送至機場。抵紐約時程已過，魏菊隆等迎往七十七大街新居（張另隨其親戚往長島住宿）。下午訪胡適之，談中研院事，轉達當局意見。

二十四日，張昌華約另一建築師來談。

二十五日偕張至華美社，拆閱積存函件，兩三日始大致清理，隨後處理社務。午與范一侯、李書華、魏學仁、何廉、于主教、程其保、孟治等談社務及清華研究所事。

二十七日晨至華美社，候楊毓東（昨夜自芝城飛來）及張昌華，三人同往 I G E，與 Marchell 談判原子爐訂價，至下午三時始有初步共識；四時再至 A M F 與 William Boutelle & Miel 二君續談契約內容，范一侯在座。

廿八日偕楊、張往費城，顧毓琇接機，帶張往請教工程設計事。張、楊先返紐約，準備決標事宜。卅日梅校長返紐約。十一月一日約張、楊與范一侯會談原子爐工程議價事。

十一月二日，偕張楊至 Plainsboro 參觀。I G E N. Boutelle & Neale 來接，梅校長與范一侯到達，參觀 Pool-type Reactor，晚返紐約。下午參加華美社卅週年社慶，晤董大使、Dr. Lininggood，漸有可能。晚約戈寶樹、Judd & Gale 等百餘人。

三日偕張楊至 I G E 公司，與 Marchell & Graig 會談。因 G E 價格較高，核減無據，必須分別與各廠詳細調查，比較每件性能及單價。但本案之時效亦甚關緊要，因美國所允撥贈之原子爐半數贈款，要求原子爐計畫完成，直至反應

器正式運轉後，始能付款，其間利息之支出，全由清華負擔，故必儘早採購，從速施工，方可節省建造之成本。衡核事實與時效，梅校長乃積極

偕張昌華、楊毓東再分赴各地參觀訪問，以資比較，而便於議價決標。據楊所得資料，五公司中北美公司資格不合免列。

五日楊毓東告別回芝城，張昌華往劍橋與高電壓工程公司商洽。

七日與中基會葉良才商清華借款事。八日參加盧家爲蔣廷黻壽宴。

九日竟日忙碌：① 計赴華京臥車票，② 雷楊毓東，③ 上午 G E Marchell 來談，④ 午赴銀行提款，⑤ 下午三時 Boutelle 及 W 君來洽，何及 Olson 同來；⑥ 五時 A M F. Fan & Boutelle 來議事，⑦ 游建文晚宴遇徐堪、薛光前、陳慶雲等；⑧ 與張昌華會合，搭車赴華京。

托人設計原子爐房

十日赴大使館，晤董大使、譚、朱二公使及館員諸君；隨訪文化參事曹文彥。午應顧毓瑞宴，晤 Mr. Lucas。下午 A E C 派來 Mr. Furniss 接往橡嶺，在 Knoxville 機場候楊毓東自芝城來，晚與張楊詳商訂購原子爐事至深夜。

十一日到橡嶺實驗館，先參觀化學部份，晤 Dr. Boyd. Dr. Blizzard 等。午後由 Dr. M. ienschen 臨往「水池式原子爐」參觀，並討論爐池設計問題；再晤 Dr. Cole。下午訪晤實驗室主任，談洽後參觀 Van de Graaff Machine。晚 Dr. Boyd 迎往其家中小飲，晤東吳大學

首創人 Dr. Nance 及陪客十三人。

十一日再往橡嶺實驗館，由 Dr. Atwood 領導參觀生物部門之二三四樓各處室。繼至醫藥部門訪 Dr. Brucer，參觀其 Spectrometer Scanner 等設備，至午夜，始與楊馳往機場飛華京。張留下參觀 T V A 之 Norris Dam。晚曹文彥與文化顧問會郭主委秉文聯合宴，到顧大使、譚朱二公使、李榦、蕭慶雲、袁同禮（津）、黃中（一九一六）、高宗武、宋暉等三十餘人。餐後郭介紹梅校長報告，講述在臺灣各科學機構之近況，嗣董大使及曹參事致詞。十時後至顧毓瑞家晚壽宴，竟在座中睡去，夜一時始醒，蓋連日奔波，復極勞心力耳。

十三日李榦來共早餐，略談。曹參事迎赴董大使官舍午宴，陪客除二公使外，尚約有美 A E C 四位負責人 Mallison, Pearson, Karl Jones, Fuseria。下午飛紐約，逕赴鄭大使輔廷晚宴，席間不覺酣睡，蓋疲倦已極矣。

十四日與胡適之往孟治家，談華美臺灣分社事。嗣經赴蔣家轉程其保家，晤王雲五、Dr. Greigerson 夫婦等。

十五日張昌華與楊毓東歸來，約談原子爐工程設計事。

十六日至華美社，拆閱來函甚多，電話亦繁。

。中午 B & W 公司之何君與 Olson 來談訂機事，費時甚久，請張楊往 Curtiss-Wright 代洽細節。

十七日張楊由 Curtiss-Wright 之 Reese 前往其 Quehana 實驗室參觀，及晚始歸。

(九) 稿傳璣胎梅

十八日偕張楊赴華京，下午譚公使陪往 A E C 會談，晤 Mallison, Karl, Jones, Kratger 等略談原子爐事。十九日再往 A E C，由 Karl Jones 引導上樓，與 Dr Boyer & Mr. Boxter 討論原子爐設計問題，由楊毓東報告，已進行及考慮之間題。晚回紐約。二十日到華美社，與張昌華談商。

二十一日出席華美社之紐約學術界同人聚會，到四十餘人，晤顧敦鍾、楊杰夫人、郭大維、

李謨熾（一九二八級）等。

二十三日與范一侯、張昌華、楊毓東續商談至夜。廿四日晤朱鴻題（一九三〇級）父子。

廿六日與張楊電話指示要領，囑與三公司談判。

張昌華已將各搶標公司條件，彙列同一基準，以便比價。廿七日張楊來報告比價情形，略有眉目，尚待最後討論議價。姜藍章、嚴文郁、王德邦（一九二一級畢業）、沈有乾（一九二二級畢業）等來訪。

廿八日往紐海文何廉家，出席清華學報編輯會議，到柳無忌、楊聯陞、李田意等，決定新一卷第三期稿及在臺出版發行等問題。晚晤吳納孫（一九四二級）、王瑞駢（一九四五級）及王方宇等。晚歸紐約。

廿九日胡適之、林語堂、魏菊峰、劉師舜、

程其保、李惟果及夫人等均來祝六十八齡初度。

三十日，B W 公司之 Olson & Dr. Brazil 與賀君同來，由楊毓東與彼等談判原子爐合約內容各點。下午姜藍章再來談臺大醫院放射同位素實驗室事。晚紐約清華同學會，李維果主席，梅

校長報告一事：①紀念薩本棟、高崇熙獎學金，大家捐資，希達一五〇〇美金；②對於在美教授等略談原子爐設計問題，由楊毓東報告，已進行及討論原子爐設計問題，由楊毓東報告，已進行及考慮之間題。晚回紐約。二十日到華美社，與張昌華談商。

三十一日張昌華楊毓東往 Brookhaven 參觀工程。晚約姜藍章與張、楊、范共商原子爐工程事，夜一時始寢。

民國四十七年元旦，與魏學仁、劉季陶、朱汝瑾、李書華等電話議事；晚應賴璣（澤）晚宴，晤陳立夫、劉師舜等，賴公子韻珊願往臺灣任教，甚喜。

元月一日至華美社，請張、楊、范三君往 Greenwich 與 A M F 公司人員再討論一次。三日上午 B、W 公司之 Olson 再來談。中午 I G E 方面約午餐，負責人 Geo. White, Gen. Manager, At. Power Equip, Doughman, King & Macmillan 面談要點，飯後由張楊到其公司再談。晚間顧敦鍾偕公子慰華來，乃約范一侯、張、楊、程陶、王紀五與秋華等小聚，約明日正式討論原子爐事。

元月四日，上午約袁家驥、吳健雄、魏學仁、李書華、顧敦鍾、吳靜（未到）等專家共商原子爐工程問題。會後楊返芝城。五日在華美社辦公。

七日上午張昌華自依瑟佳歸。下午 GE 之 King, Mashell & Craiq 來談價格，未有決定。八日上午，W 公司之 Reese 等三人來，由

昌華接談，午間GE之M、C兩君約午餐。

與GE公司簽合同

九月GE之 Machell 來交已減價之最後估價單。晚BW公司之 Olson 夫婦約晚餐，亦談價款事。十日此君再來，BW公司負責人亦電話競標。GE公司代表再來，由張接待。AMF公司托范帶新估價單來。十一日電召張昌華及芝城楊毓東。在華美社與袁家驥、魏學仁、李書華電約會談時間。

十二日上午錢家騏博士來談，已得原子能總署同意，可能赴臺灣講學三四月。下午偕楊往袁家驥寓，並約魏學仁、李書華、張昌華等商討四收。

中外雜誌稿約

- 一、本誌園地公開，歡迎真實傳奇，軼聞趣談，名人傳記，現代史話，懷舊憶往，醫學新話，旅遊記趣等作品。
- 二、來稿請用稿紙縷寫，字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過六千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本誌及附屬出版機構書刊。凡經由本誌指定編輯增訂考證修飾文字內容增加插圖後刊出之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘」或「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿無論採用與否，均不退稿（務請自行影印留底），來稿請寄臺北市龍江路一〇八號二樓中外雜誌社編輯部。

公司原子爐之最後估價之比較。十三、十四、十五與張楊再三討論。十五日BW之代表再來談。據此與張楊再議，並派楊回芝城，往GE再考察一次。清華第一屆研究生魏達賢（一九五七級肄業）來謁，梅氏甚喜。

十六日，得楊電話，與張談某項設備問題，囑楊再往GE一洽，晚間始得回音。

十九日袁家驥來談，商定四公司中以GE與AMF二家為再商討對象。AMF經驗較豐富，但價格最高，應先與GE商減價。二十日下午GE之E之K、M二君再來，談工程內容，乃答復楊毓東所提問題者。廿一及廿二日與顧毓琇、張昌華、程其保等續商原子爐事。

廿三日長途電話約楊毓東飛來。下午華美社會議，五時鷄尾酒會。廿四日與張楊決定與GE提商要點，按分項比價，要求GE由總價五十四萬美金，減價五萬。二君請即回公司報告，約定星期一復信（是日為星期五）。

廿五日吳大猷自加拿大來，同赴何廉家約宴，同席者胡適之、張純明（津）、魯光桓、袁家驥、凌濟東諸君，翌日偕吳大猷夫婦往普林史敦，訪楊振寧、李政道長談，廿七日返紐約。

廿八日晨到華美社與張楊會談，下午GE之 King & Machell 表示接受清華所出之價，只要求加二五〇〇美金，雖經爭辯，但梅校長終允其請，遂成定局。（未完待續）